

## Настольные игры для развития познавательных процессов дошкольников с ограниченными возможностями здоровья.

Настольные игры – самый лучший способ весело и интересно провести время всей семьей.

Существует много замечательных настольных игр, которые могут не только развлечь ребенка, но и дадут новые знания, умения и навыки, научат взаимодействовать с другими людьми, терпеливо ждать своей очереди, сопереживать. Включение в жизнь детей с ограниченными возможностями здоровья таких игр, в первую очередь влияет на развитие памяти, внимания, мышления, умения соревноваться, побеждать и проигрывать.

Начните с несложных игр, для проведения которых нужны только ручки или карандаши:

1. **«Крестики-нолики»** - игра развивает внимание, память, умение сосредотачиваться на определенном предмете довольно длительное время, помогает усвоить понятия: «диагональ», «вертикаль», «горизонтально».

Приготовьте лист бумаги в клетку, карандаши или ручки. Начертите игровое поле из 9 квадратов:


X	O	
	X	O
O		X

Цель игры: рисуя по переменке с ребенком ноли и крестики, необходимо выстроить ряд крестиков или ноликов по диагонали, по вертикали или по горизонтали.

2. **«Проведи линию по клеточкам»** - игра развивает внимание, наблюдательность, память, умение быстро находить изменения и недостающие элементы в предмете, помогает усвоить понятия: «вверх», «вниз», «вправо», «влево».

Приготовьте листы чистой бумаги в клеточку, карандаши для каждого участника игры.

Ход игры: взрослый чертит ломаную линию на своем листе и дает ребенку указания рисовать также (например, вести на две клеточки вправо, потом на одну клеточку вверх и т.д.). По окончании игры линии сравниваются. Далее игравшие меняются ролями, и теперь ребенок дает указания, которые надо выполнять.

3. **«Сложи фигуру из карандашей»** - игра совершенствует способность к обобщению, развивает память, внимание, логическое мышление.

Приготовьте 5 – 10 карандашей.

Цель игры: необходимо сложить из подготовленных палочек определенную фигуру, например треугольник, прямоугольник, домик, назвать цвета карандашей, сосчитать их, выложить такую же фигуру рядом.

Когда ребенок начнет с легкостью справляться с заданиями, усложните игру: закрывайте фигуру листом бумаги, чтобы ребенок складывал ее по памяти.

Интерес для детей также, представляет игра «Нужный предмет». Для ее проведения понадобятся любые домашние предметы, например,: лейка, платок, мыло, иголка, перчатка, носок, цветок, брошь, тарелка, губка. Всем участникам поровну раздаются предметы. По считалке первый кладет свой предмет на стол, например – платок, следующий должен выбрать из имеющихся у него предметов, подходящий и объяснить, в чем заключается соответствие. Ребенок может положить мыло, ведь им можно постирать платок. К тарелке – губку, к цветку – лейку, к носку – иголку и т.д.

Содержание настольных игр очень разнообразно. Сюда входят: вкладыши, пазлы, кубики, мозаика, различные шнуровки, конструктор, лото, домино, веселые кроссворды и логические ребусы.

Очень привлекают детей игры с наклейками, штампами, печатями, оставляющими на листе готовое изображение, которое легко обыграть, раскрасить, создать сюжет. Такие игры-занятия способствуют развитию мелкой моторики, устойчивости внимания и усидчивости ребенка. При этом новая информация будет легче усваиваться и надолго откладываться в памяти ребенка.

Игры-бродилки, лабиринты предполагают использование кубика, фишек, передвижение осуществляется по игровому полю. Они имеют четкие правила. В таких играх может принимать участие вся семья. Взрослым необходимо самим ознакомиться с правилами, определить цель и ход игры, чтобы в доступной форме донести полученные сведения до ребенка. В начале роль ведущего берет на себя взрослый, но по мере усвоения правил, эта роль переходит ребенку.

Следует помнить, что игра должна иметь определенное место в режиме дня. Важно ставить цель перед проведением каждой игры и понимать для чего она ребенку.

У вас появилось свободное время? Проведите его с пользой, проведите его всей семьей!

Учитель-дефектолог ТПМПК  
ГБОУ «Центр «Дар»  
Авдюкова С.О.

Используемые ресурсы:  
<https://www.mosigra.ru/page/igry-dlya-detskogo-sada/>  
<http://raguda.ru/ou/nastolnye-igry-dlja-doshkolnikov.html>  
<https://mydocx.ru/9-93749.html>